

我们为何对它们心怀尊重

——人和动物如何相处



沈石溪

关爱动物是社会进步的标志

主持人：作家沈石溪是位专门写动物小说的作家。他笔下的动物虽然不开口说话，但读来却每每让人感动。小说《斑羚飞渡》还被收进教科书中。沈老师，你笔下有那么多栩栩如生的动物形象，和你在西双版纳工作生活了很多年不无关系吧？

沈石溪：我17岁不到就去西双版纳插队落户，那是一个傣族的村寨，农闲时，村子里的男子都喜欢去打猎。我当时住在一位猎手家里，跟着他们打猎，接触过许多动物。这样的生活经历为我的创作提供了很好的素材。

以动物为主角的文学作品我们国家不多。但读者对这类作品的需求量很大。孩子们喜欢大自然，喜欢看动物的故事。而我自己在创作动物题材的作品过程中，越写越觉得内涵丰富。它可以让我从另一种角度反思人生。

主持人：在你生活过的西双版纳，他们怎样和动物相处？

沈石溪：在当地设有野生动物救助站，经常有人送来在野外捡到的受伤或者落单的小动物。救助站的工作人员会给这些小动物一些救助，帮助它们恢复体力，回到大自然。即便是看似残忍的打猎，其过程也并非是对动物不顾一切地杀害。猎人们对动物非常尊重，他们会有一些传统的祭祀仪式，这种流传自远古的仪式里，人们对神的敬畏，对生灵的尊重。此外，每年七八月间是马鹿怀孕的时间。这段时间里，当地人是不会去猎杀马鹿的。

主持人：在上海这样的大城市，人们与动物的接触主要在家里养宠物或者上动物园去看动物。动物和人的关系似乎有点疏远了。

沈石溪：我觉得家长们应该让孩子从小养一两种小动物，这是重要的人生课程。对培养孩子的健全人格很重要。人类从猿进化至今有50万年，其中农耕社会只是短短2万年，工业社会更是只有几百年。在人类的历史里，人和动物共处的时间是占据了最主要的部分。

主持人：在与动物的相处上，我们与西方发达国家有多大距离呢？

沈石溪：联合国在1956年颁布了一部《动物福利法》，其中规定了动物享有的权利——包括野生动物和人类豢养的动物。比如，它会规定当养猪户将猪送去屠宰场时，如果路途超过2小时，途中至少要给猪喂一次水。在美国，这部法律被严格执行。可以说关爱动物是社会进步的标志之一。我们的社会也需要更多普及这种人文精神，它也是建设“和谐”社会所需要的。



主持人：由作家赵丽宏牵头的一套关于人与动物的散文丛书“蓝鲸书系”将要问世，作家刘心武也将参与其中。很多读者肯定很好奇，刘心武先生笔下的动物是怎样的？

刘心武：在文学作品中，对动物的描写一直都是非常丰富的。我的这本叫《长吻蜂》，里面收入了一些随笔散文还有小说，都是有关动物的题材。《长吻蜂》写的是我在郊区的书房院子里种了樱桃树，但是第一年只结出了一颗樱桃。有朋友建议我人工授粉，说那样才能结果呀。又是一年桃花开，有一天我忽然看到一只长吻蜂在桃花间飞，它从一朵花飞到另一朵，辛勤地采蜜，也在为这些花授粉。彼时彼景让我特别感动。那一年我家的樱桃树结满了樱桃。

主持人：你自己有没有养过小动物？

刘心武：我们家一直都养猫。多的时候有过4只猫。现在养着的是一只波斯猫，它有黑、白、棕红三色的毛，非常漂亮。它在我们家已经有18年了。它很通人意。我们从外面回来，一开门，它就在门口等我们。晚上，我们看电视，它也会蹭过来，让你抚摸它。有时电视里的节目它很感兴趣，就会跑到电视机前面挥舞爪子。这个时候你会觉得，就算它把电视机抓坏了都没关系。

主持人：你亲自照料它吗？

刘心武：当然会啦。有的人养猫，收拾得不干净，家里就会有点异味。我们家从来没有这个问题。我清理猫厕所最精心了。首先要选吸附力比较好的猫砂，然后，要及时地清理。

主持人：前不久一位老教授花巨资厚葬爱犬，有人对此提出抗议，认为“人不如狗”，这个事情你知道吗？

刘心武：我听说了这个新闻，作为一个爱宠物的人，我理解他的心情。但是这种奢侈的行为不应提倡。我在巴黎时曾参观过当地的宠物公墓，法国人心目中，狗与人是平等的，它们会在墓碑上刻上诗歌悼念自己的爱犬。

主持人：你觉得在大城市里，宠物对于人来说意味着什么呢？

刘心武：宠物是都市人和大自然衔接的链条。它们会让你的心变得柔软，也使你在和其他人的交往中得到更多快乐。



刘心武



——人和动物如何相处

主持人：王颖的个人博客叫做“猫名堂”，点开她的博客，看到的全是可爱的波斯猫照片，和王颖写下的她与爱猫们的故事。听说你们家最多的时候有10只波斯猫，怎么开始爱上猫的？

王颖：最初是因为老公送了一只猫作为我的生日礼物。他的小算盘是有猫我就不会整天粘着他了，没想到，我还真的从此爱上了猫。

上网查资料，和其他养猫的人交流心得……渐渐地我们家的猫就越来越多，一发不可收拾。

主持人：据说，你们家的猫还拿过许多大奖，在养波斯猫的圈子里，比较有名了？

王颖：我们家的SS拿过许多奖。它很特别，像一个高贵的公主，眼神很清澈，当它看着你的时候，你一定会被感动。

主持人：在“猫名堂”的博客里，我还看到了小猫转让的启事。对于想从你们这里转让小猫的人，你们一般有什么要求？

王颖：SS的上一任主人是个外国女孩，她将SS转让给我时，与我签下了一份书面合同，里面对双方的职责有很明晰的约定。她要保证SS的血统纯正，身体健康，而我要履行包括定期为猫注射疫苗、要将其视为家庭的成员，陪伴它，不可以长期没有人照顾其生活，不得笼养等职责。

现在对于想要我转让小猫的人，我也会同他们签下这样的合同。而且，在签合同前，我们还会有个详谈的过程，有点像“面试”。我要确定对方是真正爱猫的人，才可以把猫给他。

主持人：你觉得，这些猫咪对你们来说意味着什么呢？

王颖：它们都是宝贝啊，对它们的爱是人类最真挚的爱。它们就像我们的孩子。现在我最大的心愿就是，我们自家培育的小猫有一天可以在国际比赛上拿大奖。希望自己可以成为“猫王”。

主持人：我很好奇，你们是不是只对名贵的猫咪有兴趣？对于流浪猫会不会一样有爱心？

王颖：我老公从前养过流浪猫。现在，我们小区里也时常有流浪猫出没，我们每天都会带着猫粮放在三四个固定的地方，一开始那些猫都很警惕，时间久了，认识我们了，看到我们下楼来，还会围上来要吃的。但流浪猫经常会少，隔三岔五地就会少掉几只，可能是被人抓走了，每回发现少了猫咪我们都会很难过。

【结束语】

作家用笔描绘动物的美好；摄影师用镜头拍下动物的灵动；爱猫的年轻白领，将猫粮带给流浪猫分享。只要有心，爱动物可以用任何一种方式。我们固然谴责虐猫事件的残忍，但我们也不提倡花巨资厚葬宠物的行为。爱，不是宠溺，而是尊重。给动物一个平等的视角，它们是我们的朋友、邻居、兄弟姐妹，它们是人类进步的见证。

题照摄影 张词祖 张斌



——最大理想就是做一个现代『猫王』

主持人：王颖的个人博客叫做“猫名堂”，点开她的博客，看到的全是可爱的波斯猫照片，和王颖写下的她与爱猫们的故事。听说你们家最多的时候有10只波斯猫，怎么开始爱上猫的？

王颖：最初是因为老公送了一只猫作为我的生日礼物。他的小算盘是有猫我就不会整天粘着他了，没想到，我还真的从此爱上了猫。

上网查资料，和其他养猫的人交流心得……渐渐地我们家的猫就越来越多，一发不可收拾。

主持人：据说，你们家的猫还拿过许多大奖，在养波斯猫的圈子里，比较有名了？

王颖：我们家的SS拿过许多奖。它很特别，像一个高贵的公主，眼神很清澈，当它看着你的时候，你一定会被感动。

主持人：在“猫名堂”的博客里，我还看到了小猫转让的启事。对于想从你们这里转让小猫的人，你们一般有什么要求？

王颖：它们都是宝贝啊，对它们的爱是人类最真挚的爱。它们就像我们的孩子。现在我最大的心愿就是，我们自家培育的小猫有一天可以在国际比赛上拿大奖。希望自己可以成为“猫王”。

主持人：我很好奇，你们是不是只对名贵的猫咪有兴趣？对于流浪猫会不会一样有爱心？

王颖：我老公从前养过流浪猫。现在，我们小区里也时常有流浪猫出没，我们每天都会带着猫粮放在三四个固定的地方，一开始那些猫都很警惕，时间久了，认识我们了，看到我们下楼来，还会围上来要吃的。但流浪猫经常会少，隔三岔五地就会少掉几只，可能是被人抓走了，每回发现少了猫咪我们都会很难过。



王颖



张词祖



■ 张斌

用镜头关注野生动物生存状态

主持人：今天参与我们谈话的还有一对特别的父子。父亲张词祖退休前是上海动物园园长，因为工作需要，开始拍摄野生动物照片。儿子张斌受父亲的影响，大学毕业后专业从事野生动物摄影。父子俩用生动的照片向人们宣传保护野生动物。从你们的视角看，在城市里，人和动物的关系这些年来有什么变化吗？

张词祖：我做动物园园长的时候，上海动物园每年的游客量大约在400万人次。现在这个数字可能连一半都不到。

主持人：这个数字说明什么问题？

张词祖：大家对自然科学的重视程度在降低，这可能会带来社会人群知识结构缺陷等问题。动物园的主要功能除了保护野生动物外，还负担着科普教育的功能。我做园长时，每年大约200万人次的游客是学生。我们专门配备一套班子，针对不同年龄段的学生进行不同层次的讲解。现在这些都没有了，动物园也存在人才流失问题。

主持人：为了拍动物照片，你们走了许多地方，就你们所看到的，这些年来动物的生存环境是变好了还是变差了？

张词祖：1979年，我在喜马拉雅山拍到了野生红斑羚，我记得那时，我从山上往下爬，它正从下往上爬，那红斑羚根本不怕人。我看它，它也好奇地看看我。在距离红斑羚大约50米的距离，我拿出相机给它拍照，它一点也不害怕。

张斌：那其实是最好的状态。从本性出发动物并不害怕人类。在它们眼里人类与它们原本是平等的。只是当它们受到了来自人类的伤害以后才变得警惕。

有些保护区为了追求经济效益，搞起旅游风景区，或者单一树种林，破坏了动物生存的环境，这样的保护区往往越保护动物越少。当然也有做得比较好的。2005年，我在崇明东滩发现了十几窝须浮鸥。我告诉那片鱼塘的老板，这种鸟数量已经不多，需要保护，请他不要破坏芦苇丛，也不要掏鸟蛋。这位老板很爽快地答应了。后来我跟拍了一年，拍到了须浮鸥从做巢、产卵到小鸟长大的全过程。

主持人：再有几个月时间，张斌的野生动物图库就将建成，其中将包含7万张野生动物照片。

张斌：是的，我希望它不只是我们父子俩的图库，它的发展方向应该是一个国家级的野生动物图片库。